

Международная миграция и пандемия COVID-19: вызовы социальной политике России

Научный руководитель – Бородкина Ольга Ивановна

Иванова Мария Михайловна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет социологии, Кафедра теории и практики социальной работы, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: ivanova.mar-9308@yandex.ru

Глобальные изменения посткарантинного мира способствовали трансформации вызовов, возникающие при управлении миграционными процессами. В России за последнее десятилетие наблюдается значительное изменение структуры внешних миграционных потоков, происходит дифференциация въездного потока, увеличивается доля семейной миграции, рост разнообразия миграции по возрастным категориям, увеличение сельской миграции, снижение образовательного уровня и достатка вновь прибывающих мигрантов и рост их культурного разнообразия [1]. Тем не менее, поддержание миграционного притока в РФ стимулируется экономическим развитием в рамках евразийской миграционной системы, старением населения и как следствие необходимость в рабочей силе, в том числе неквалифицированной [3]. Потребность в низкоквалифицированной рабочей силы подтверждается длительным притоком трудовых мигрантов, занятых в основном неквалифицированной, тяжёлой и малооплачиваемой работой. Трудовые мигранты являются неотъемлемой частью российского рынка труда, изменение их социальной структуры за последние десятилетия, появление и рост «параллельного сообщества», создание собственной инфраструктуры снижают вероятность их масштабного и быстрого оттока на родину. Миграционное присутствие является фундаментальным, демографическим, социальным и экономическим фактором, формирующим местные условия. Для местного сообщества учёт или отсутствие учета мигрантов в рамках мер реагирования и восстановления COVID-19 влияет на траекторию развития кризиса. Экономический кризис, вызванный эпидемией коронавируса в России называют сильнейшим за последние десять лет, безработица выросла до крупнейшего значения за последние четыре года. Как и во многих других кризисных ситуациях, мигранты особенно уязвимы для прямых и косвенных воздействий пандемии COVID-19. Их способность избежать инфекции, получать адекватную медицинскую помощь и справляться с экономическими, социальными и психологическими последствиями пандемии обусловлены условиями их жизни и работы, наличием или отсутствием правового положения, знанием языка, наличием социальных сетей, уровнем включённости в принимающие сообщества. Мигранты одна из незащищенных групп населения, поскольку существующие программы помощи, санкционированные государством, направлены исключительно на граждан Российской Федерации. Кроме того, у многочисленного числа мигрантов трудовые отношения с работодателем до пандемии COVID-19 носили неформализованный характер. Большое количество иностранных граждан работало по гражданско-правовому договору или в принципе без каких-либо юридически договорных отношений, что привело к массовым увольнениям и сокращениям рабочих мест. Миграционное сообщество в период эпидемии характеризуется потребностью в гуманитарной помощи, профилактике семейного насилия, информировании о поведении, о регулировании на законодательном уровне, о мерах профилактики и медицинской помощи в условиях пандемии, невозможность вернуться в страну-исхода. Государство в лице Министерства Внутренних дел РФ оперативно приняло ряд мер по продлению пребывания

иностранных граждан на период кризиса в целях недопущения роста числа мигрантов с неурегулированным правовым положением [2], тем не менее существует острая необходимость принятия дополнительных мер по социальной поддержке мигрантов. Тезисы подготовлены в рамках проекта РНФ 19-18-00246 «Вызовы трансформации социального государства в России: институциональные изменения, социальное инвестирование, цифровизация социальных услуг».

Источники и литература

- 1) Полетаев Д. Э. Миграционные последствия «идеального шторма»: каким будет влияние пандемии коронавируса на проблемы миграции? Российский совет по международным делам// [Электронный ресурс] <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/migratsionnye-posledstviya-idealnogo-shtorma-kakim-budet-vliyanie-pandemii-koronavirusa-na-problemy/>.
- 2) Указ Президента РФ от 15 декабря 2020 г. № 791 «О продлении действия временных мер по урегулированию правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации в связи с угрозой дальнейшего распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)». Информационно-правовой портал. Гарант.ру: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74967692/>.
- 3) Федеральная служба государственной статистики. Демография: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781>.